

■投资热讯 I

# 巴菲特中国行又将投资谁？

即将举行的盖茨巴菲特慈善中国行活动，预计将有 8-9 天行程。在此期间，比尔·盖茨与巴菲特，除了将参加首次在中国举办的与中国富豪的慈善聚会外，还将考察股神巴菲特在中国的商业投资项目。考察投资行程会涉及北京、上海、广东，包括检查工作、了解情况、继续深化投资等。那么，巴菲特在中国又将选择投资哪些项目呢？

据了解，巴菲特与比尔·盖茨此次访华，原本计划在今年 3 月进行，因为行程安排等原因延迟至今。访华 80% 的行程涉及两人在中国的项目，包括巴菲特在中国的投资和盖茨与中国合作开展健康疫苗研发的可行性研究调查等。

盖茨在 2007 年退休投入慈善事业后，除了关心非洲东南亚等贫困地区人口的生存质量外，剩余的时间和投资还在关注新能源的研发。而作为盖茨的密友，巴菲特早已在能源领域开始投资，在中国巴菲特的投资就包括中石油、比亚迪等企业，后者的新能源开发技术也给她带来了滚滚利润。

2009 年第一季度，巴菲特的投资大约损失了 15.3 亿美元。但此后在钻石、奢侈品以及娱乐业的投入，使巴菲特在 2010 年实现了利润反弹。现在，股神已经积累了 40 多年的投资方向更多地转向能源、电力以及消费品。

## 巴菲特在中国的投资历史

梳理巴菲特在中国的几次投资发现，尽管巴菲特很早就开始关注中国，但介于中国 A 股市场专供境内投资者买卖，B 股的容量太小，因此巴菲特的投资真正踏上中国的土地，也就在 8 年前的 2002 年，巴菲特选择 H 股进入。

2002 年开始，巴菲特旗下的伯克希尔·哈撒韦公司，以每股 1.65 港元先后出资 4.88 亿美元，购入中石油 H 股 13% 的股票成为其第三大股东。此后半年，中石油身价暴涨

数倍。2007 年 7 月中石油选择从 H 股回归 A 股市场，此时，巴菲特开始连续多次抛售，在每股 12 港元时抛售完毕，巴菲特从中获利 35 亿美元后抽身。

随后，巴菲特开始在华的另一笔投资，也是被称为巴菲特在中国的第一笔直接投资。

2007 年 10 月，巴菲特携其投资以色列切割刀具公司，出资 2785 万美元成立 IMC 国际金属切削(大连)有限公司，这家公司当时定位，要提供高品质切削刀具，成为亚洲最大的宇航及汽车工业专用刀具生产基地。

巴菲特的另一项在华投资，至今都被称为最成功的一个范例，投

购小型公司，但不排除购买大型公司的可能性。而且此后在多次接受媒体采访时，巴菲特均表现出对于中国行情的看好。他还透露，自己曾报价 5 亿美元想购买一家中国金融类公司，但由于外资政策受限而作罢，当时，就有业内人士猜测，这家金融公司为中信银行。

2008 年，可口可乐宣布欲收购汇源果汁，这项交易也被看好将成为当时最大的一笔外资购中资企业控股权的交易。同时，这项交易也让巴菲特又靠近了购中资股的心愿一步，因为巴郡公司归为巴菲特旗下投资，它持有可口可乐 8.65% 的权益，是可口可乐最大股东。因此，当时还有人怀疑，汇源收购案的背后



资汽车企业比亚迪。

2008 年 9 月，巴菲特的伯克希尔·哈撒韦公司旗下附属公司 Mid American，与比亚迪股份有限公司签署了策略性投资及股份认购协议。巴菲特以每股 8 元港币的价格认购 2.25 亿股比亚迪股份，本次交易价格总金额约为港币 18 亿元。而这笔投资，在 2009 年 8 月 31 日，已经摇身巨变，当日，比亚迪收盘价为 48.6 港元，巴菲特所持股份的市值已由投入的 18 亿港元变成了 121.5 亿港元。

此外，据媒体报道称，巴菲特还曾造访过中国人寿，但最终并未购买该公司股票。2008 年 5 月，巴菲特表态称，很可能在中国和印度并

操作者是巴菲特。但该收购案在提出 6 个月后，中国商务部依据中国反垄断法禁止可口可乐收购汇源。

## 巴菲特的投资心得

此次巴菲特的来访虽然也秘而不宣，但目前看来，寻找机会和考察市场的可能性很大，今年其在 1 月的访华中还表示：“正在寻找中国机会。但目前还没有具体的项目，我们还在做基础建设。中国是个有很多机会的市场。”

在过去的几年中，很多中国企业及其领导者成功地将股神巴菲特光环带来的光亮散布到了多个领域。



王传福正试图将巴菲特对能源技术的好感度普遍转移到比亚迪的品牌上，特别是汽车业务；赵丹阳在与股神共餐后“有意无意”地向媒体转述股神“会考虑入股物美商业”，使其股价飙升。其还选择贵州茅台和东阿阿胶作为礼品送给巴菲特，而这也是他持有的另外两只股票。

对于中国市场而言，巴菲特寻找的也永远是“规模适中、前途看好、经营合理以及价格合适”的投资对象。

如今，刚刚度过自己 80 岁生日的巴菲特，可能会在中国加持或重新投资什么项目，没有人可以预料。不过，巴菲特出资成立的 IMC 公司高管，曾经这样表述过巴菲特的投资喜好：巴菲特是个喜爱简单的人，而且对制造业比较感兴趣，但对高科技企业并不太关注，“商业模式越简单越好”是巴菲特的一个价值投资原则，其投资 IMC 公司，就是看中的这一点。 (摘自《经济观察报》沈建缘 马珂珂/文)

## ■新闻回顾

### 巴菲特的“点金”历史

环顾全球证券市场，任何股票只要跟巴菲特传出“绯闻”，股价立刻扶摇直上。

**大杨创世(600233)从 8 元 蹿至 19 元** 2006 年 9 月，巴菲特与大杨创世的一段视频在网上广为传播，大杨创世股价便坐上了火箭，9 月初还是 8 元，到了 10 月中旬就一跃升到 19.63 元的高点，创出 2007 年以来的新高。

**物美商业股价 3 天涨 20%** 2009 年 6 月 24 日，私募赵丹阳利用与巴菲特共进午餐的机会向他推荐了自己重仓的物美商业，随之，该股连续飙升，3 个交易日涨幅达 20%。赵丹阳 4 天狂赚 1680 万美元。

(摘自《金融界》)

## ■财富数字 I

# 统计局：8 月全国房价同比上涨

房屋销售价格同比继续上涨，但涨幅回落。2010 年 8 月份，全国 70 个大中城市房屋销售价格同比上涨 9.3%，涨幅比 7 月份缩小 1.0 个百分点；环比与上月持平。

## 房地产开发完成情况

1-8 月，全国房地产开发投资 28355 亿元，同比增长 36.7%，其中，商品住宅投资 19876 亿元，同比增长 33.9%，占房地产开发投资的比重为 70.1%。8 月当月，房地产开发投资 4490 亿元，同比增长 34.1%。

1-8 月，全国房地产开发企业房屋施工面积 33.92 亿平方米，同比增长 29.1%；房屋新开工面积 10.48 亿平方米，同比增长 66.1%；房屋竣工面积 3.23 亿平方米，同比增长 10.7%，其中，住宅竣工面积 2.62 亿平方米，增长 8.8%。

1-8 月，全国房地产开发企业完成土地购置面积 25691 万平方米，同比增 37.9%，土地购置费 6017 亿元，同比增长 84.3%。

8 月当月，房屋新开工面积 1.27 亿平方米，同比增长 55.8%；房屋竣工面积 3744 万平方米，同比下降 2.1%，其中，住宅竣工面积 3086 万平方米，下降 2.1%。房地产开发企业完成土地购置面积 3944 万平

方米，同比增长 69.8%，土地购置费 963 亿元，增长 66.2%。

## 商品房销售情况

1-8 月，全国商品房销售面积 5.27 亿平方米，同比增长 6.7%，增幅比 1-7 月回落 3.0 个百分点。其中，商品住宅销售面积增长 4.1%，办公楼增长 30.3%，商业营业用房增长 33.3%。1-8 月，商品房销售额 2.64 万亿元，同比增长 12.6%，增幅比 1-7 月回落 4.2 个百分点。其中，商品住宅销售额增长 7.5%，办公楼和商业营业用房分别增长 56.5% 和 47.7%。

8 月当月，全国商品房销售面积 6886 万平方米，同比下降 10.1%；全国商品房销售额 3533 亿元，同比下降 8.6%。

## 房地产开发企业资金来源情况

1-8 月，房地产开发企业本年资金来源 44363 亿元，同比增长 35.0%。其中，国内贷款 8460 亿元，增长 27.8%；利用外资 369 亿元，增长 23.9%；企业自筹资金 16628 亿元，增长 50.7%；其他资金 18906 亿元，增长 26.8%。在其他资金中，定金及预收款 10637 亿元，增长

22.1%；个人按揭贷款 5745 亿元，增长 27.5%。

## 大中城市房屋销售价格指数

8 月份，新建住宅销售价格同比上涨 11.7%，涨幅比 7 月份缩小 1.2 个百分点；环比与上月持平。其中，商品住宅销售价格上涨 13.1%，其中普通住宅销售价格上涨 12.5%，高档住宅销售价格上涨 15.1%；经济适用房销售价格同比上涨 1.1%。与上月相比，商品住宅销售价格、普通住宅销售价格和高档住宅销售价格均与上月持平，经济适用房销售价格上涨 0.1%。

8 月份，二手住宅销售价格同比上涨 6.2%，涨幅比 7 月份缩小 0.5 个百分点；环比上涨 0.1%，7 月份则是下降 0.1%。

## 全国房地产开发景气指数

8 月份，全国房地产开发景气指数（简称“国房景气指数”）为 104.11，比 7 月份回落 0.60 点，比去年同期提高 4.03 点。

从分类指数看：房地产开发投资分类指数为 104.89，比 7 月份回落 0.34 点，比去年同期提高 7.14 点；本年资金来源分类指数为



109.74，比 7 月份回落 1.48 点，比去年同期提高 3.92 点；土地开发面积分类指数为 94.42，比 7 月份回落 0.45 点，比去年同期提高 1.17 点；商品房待售面积分类指数为

104.23，比 7 月份回落 0.54 点，比去年同期提高 14.93 点；房屋施工面积分类指数为 109.00，比 7 月份回落 0.44 点，比去年同期提高 14.05 点。 (摘自《国家统计局网》)

# 发改委将推出 1000 亿新兴产业支持计划

节能环保、新一代信息技术、生物、高端装备制造、新能源、新材料和新能源汽车七个产业，成为重点扶持对象。

据悉，国家发改委正在就落实《国务院关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》研究一系列相

关支持政策。

未来两到三年内，政府将至少引导 1000 亿的资金投入到新兴产业中来。具体的办法为，中央财政计划投入 100 亿，同时要求地方配套 100 亿，通过最终批复的 200 亿左右的产业基金，来募集总规模约为 1000 亿左右的资金。该官员表示，

这笔资金将全部投向国务院确定的 7 个新兴产业领域。

此外，国家发改委研究的措施还包括，进一步加大财税金融等政策扶持力度，引导和鼓励社会资金投入。制定完善促进战略性新兴产业发展的税收支持政策，同时鼓励金融机构加大信贷支持，发挥多层次

资本市场的融资功能，大力发展创业投资和股权投资基金。

9 月 8 日对外公布的《国务院关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》还只是一个总体的意见，更为具体的政策措施将在不久后陆续出台。

根据上述国务院决定，节能环保、新一代信息技术、生物、高端装备制造、新能源、新材料和新能源汽车 7 个产业，成为重点扶持对象。政府将通过组织实施重大应用示范工程，支持市场拓展和商业模式创新，建立行业标准和重要产品技术标准体系，完善市场准入制度等措施积极培育市场，营造良好市场环境。 (摘自《经济观察报》张向东/文)

# 多部门已原则性同意 外资办医院酝酿开闸

《第一财经日报》近日从接近卫生部的权威人士处获悉，包括卫生部在内等多部门已达成原则性共识，同意放开外资独资办医疗机构。

这是继 2009 年深化医改文件精神以及今年 2 月《关于公立医院改革试点的指导意见》先后明确鼓励社会资本进入医疗领域后，部门间在上述原则性文件基础上的第一次正式动作。

2009 年深化医改方案公布后，国务院计划在 3 年内投入医改资金 8500 亿元，2010 年相关部门统计数字显示已累计投入 3700 亿元。但真正处于医改核心的公立医院改革，几乎未有松动。在一年医改实践后，业界对财政实际支出的认识更清醒，全国 14086 所医院不可能通过财政补偿找到出路。

多部门对外资办医疗机构的原则性表态，显得颇有意义。长期从事医院改革研究的北京群英咨询管理公司董事长刘会告诉记者，由于目前还不清楚随后的规定能在多大程度上放开，是否会先试点，医保接续和职称评定等如何解决等，所以还不好判断这一可预见的“开闸”将在多大程度上起到作用。但他认为，如确实有实质性政策放开，显而易见的好处就是，使包括医生和医院在内的医疗资源合理流动起来，让业务精良的医生进入市场，形成对专业能力的价值判断。

但相左的意见也旗帜鲜明。某医改专家向本报表示：“如公立医院改革‘管办分开’这个核心问题不解决，说什么都是白搭。”

几十年来，对中国公立医院的症结，业内习惯将其归因于“管办不分”——管理权在卫生系统，经营权也在卫生系统——一个城市最大的中心医院院长往往同时是该地卫生局局长或副局长。“冀望他们主动交出医院这部分职能，如没有强制性政策，不可能推动。”前述专家指出。

在民营医院相对集中的福建地区，当地某医疗集团董事长接受本报采访时就表示，现在民营医院的发展频频遭遇“土政策”包围——在科室设置上考核很困难，长期批复不下来，民营医院税收按营利性医院缴纳，不享受公立医院的税收减免，拿不到医保定点、医护人员职称评定等，“虽然新医改提出了鼓励社会资本办医院，但现在和之前没有任何不同。”他们医院的肿瘤放射治疗已开展 20 多年，但因为该治疗特别依赖相关诊疗设备，而按卫生部规定，购置大型医疗设备需由当地卫生行政部门审批核准。他们从 2006 年开始就申请购置这个设备，至今未批复，从未开展过此类手术的当地一家中医院，提出申请不久就被批准——按人口配备比例，当地只适于购置一台这种设备，这就意味着，当地公立医院获得了唯一设备配置权。

在难以解决的待遇差别下，许多民营医院或选择专科治疗方向，或定位高端，避开与公立医院正面较量。

但面对社会医疗成本的急速上涨以及新医改向基层释放的市场需求，很多医院对公立医院占据的市场也并非没有想法。美中互利(CHDX.NASDAQ)近日就表示，旗下医院品牌“和睦家”将很可能借复地地产拓展其医院项目，并与复星医药(600196)在医疗器械及医疗服务领域展开合作。

(摘自《第一财经日报》)

